2017年拍卖经济学教程考试大纲
第一章 拍卖经济学导论
一、基本要求
了解：拍卖经济学的研究方法和研究对象。
理解：拍卖经济学的内涵；学科定位；拍卖经济学的价值目标。
二、考试内容
微观经济学和宏观经济学的研究对象；拍卖经济学的含义；中西方关于拍卖含义的区别；拍卖经济学的学科定位；拍卖经济学的基本假设；拍卖经济学的价值目标；经济学方法的两层含义；拍卖经济学的具体研究方法；拍卖经济学的常见分析工具；拍卖经济学的研究对象。
第二章  拍卖的基础理论
一、基本要求
了解：微观经济学和宏观经济学的基本理论、拍卖理论的产生与发展、博弈论和信息论、拍卖的经济学分类。
理解：威廉•维克里对拍卖理论的贡献；拍卖产生发展的原因及经济条件；拍卖的经济功能。
二、考试内容
拍卖理论产生的背景；拍卖理论的发展趋势；威廉·维克里对拍卖理论的贡献；拍卖理论对经济学的影响；拍卖理论的应用价值；传统经济学理论的前提假设；博弈的基本概念和分类；不对称信息经济理论的代表人物及主要观点；拍卖的经济学含义和分类；拍卖产生和发展的原因及经济条件；拍卖与招标的区别和联系；拍卖的经济功能。
第三章  拍卖的基本原理
一、基本要求
了解：四种常见的拍卖形式；理想拍卖模型及其假定条件。
理解：各种拍卖形式的原理；收益等价定理及其证明过程；影响最优拍卖方式选择的主要因素。
二、考试内容
英格兰式拍卖；荷兰式拍卖；第一价格密封拍卖；第二价格密封拍卖；双边拍卖；全支付拍卖；多物品拍卖；收益等价定理的含义；收益等价定理的证明；理想拍卖模型及其假定条件；最优拍卖方式的选择。
第四章  拍品供求与价值
一、基本要求
了解：拍品的概念；拍品的种类和分类标准；拍品价值评估的特征；拍品成交价格的形成过程。
理解：拍品需求与供给的基本内涵；影响拍品需求与供给的因素；拍品供给的费用；拍卖成交价格、影响成交价格的因素；拍品价值评估的原则、拍品价值评估的基本方法。
二、考试内容
拍品的概念；拍品的一般属性；拍品的特殊性；拍品需求的决定因素；影响拍品需求的其他因素；决定和影响拍品供给的因素；拍品成交价格的确定；影响成交价格的因素；保留价；拍品价值评估的原则；拍品价值评估的基本方法；拍品评估报告；评估结果与拍卖保留价的关系。
第五章  拍卖企业管理
一、基本要求
了解：管理和企业管理的一般知识、拍卖企业管理的概念、特征、职能。
理解：拍卖企业管理的基本原理和组织结构；拍卖活动管理的基本理论和主要内容；人力资源管理的基本原理和主要内容；财务管理的基本原理和主要内容。
二、考试内容
管理的含义和职能；企业管理的含义；企业管理的任务；企业经营战略管理过程和主要类型；企业文化的结构和功能；企业文化建设的主要内容；拍卖企业的概念及特征；拍卖企业管理的职能；拍卖企业管理的基本原理；拍卖企业的组织结构形式；拍卖活动管理；拍卖企业人力资源管理的特点和原则；拍卖企业人力资源管理的内容；拍卖企业财务管理的目标和任务；财务报表与财务分析。
第六章  拍卖市场与规则
一、基本要求
了解：市场的含义和功能、市场机制的含义和局限性、制度的含义、拍卖规则的含义、拍卖规则的类型。
理解：影响市场结构的主要因素；专业化经营模式与综合经营模式的关系；非正式制度安排对正式制度安排的作用；拍卖规则的经济功能。
二、考试内容
市场的含义和功能；市场机制及其局限性；市场结构的含义和分类；市场集中度与拍卖市场结构的关系；影响拍卖市场集中度的因素；服务差别化与拍卖市场结构的关系；市场准入和退出障碍与拍卖市场结构的关系；专业化经营模式与综合经营模式的关系；影响专业化经营的两个关键问题；制度创新与拍卖市场的开拓的关系；规则的含义；制度的含义和共性；正式制度和非正式制度的关系；拍卖法中的具体制度安排；拍卖规则的类型；拍卖规则的经济功能。
第七章  拍卖企业市场营销
一、基本要求
了解：市场营销的基本概念和特征、拍卖企业采用市场营销手段的重要意义、拍卖企业广告发布的基本知识以及发布拍卖公告的方法。
理解：拍卖企业与普通营销企业之间的异同；拍卖企业市场细分；拍卖企业市场定位的方法；拍卖企业品牌建立的策略；拍卖企业发布拍卖公告和广告间的关系。
二、考试内容
市场营销的含义和基本特征；市场营销的重要意义；拍卖企业市场营销的特点；关系营销的概念和作用；关系营销的目标与措施；关系营销的实施步骤；市场细分的含义和意义；细分市场的依据和过程；目标市场的确定；拍卖企业市场定位的含义和方法；拍卖企业的定位现状；品牌的作用；拍卖企业的品牌策略；拍卖企业的市场推广的含义；拍卖公告的类型；拍卖公告的设计；正确处理与媒体的关系。
第八章  拍卖行业管理与发展
一、基本要求
了解：行业管理的概念、特征及实行行业管理的必要性；拍卖产业的发展现状；国内外行业协会的基本情况；中国拍卖产业发展前景的展望。
理解：产业生命周期理论；中国拍卖行业协会的地位和作用；中国拍卖产业发展的阶段划分；影响拍卖产业发展的主要因素；中国拍卖产业发展的基础；中国拍卖业发展中存在的问题。
二、考试内容
行业管理的概念和特征；行业管理的必要性；行业协会的功能；中国拍卖行业协会的地位和作用；产业生命周期理论的内容；产业生命周期曲线的特点；拍卖产业的发展阶段；影响拍卖产业发展的主要因素；中国拍卖产业发展的背景；中国拍卖产业发展的基础；现阶段中国拍卖业发展中存在的问题；未来中国拍卖业调整升级的趋势。
