高学东副主任在北京拍卖行业协会第四届第一次会员大会上的讲话
尊敬的黄会长、尊敬的各位领导、各位朋友们：
非常荣幸参加北京拍卖行业协会四届一次会员大会，在这里我谨代表北京市社团办，对大会的顺利召开表示祝贺，向新当选的新一届理事会成员、向甘会长表示祝贺！
众所周知，从2016年开始，北京市社团办与北京拍卖行业协会进行了密切而卓有成效的合作。就如甘会长在报告里面提及的，《公益拍卖规程》（团体标准）的制定，公益拍卖平台的搭建，公益拍卖师队伍的建立和培训等等。
这一系列工作为拍卖和公益之间架起了一座金桥，为公益拍卖未来的发展奠定了坚实的基础，在我国乃至全世界都是一个创举。市社团办温庆云主任今天因事不能参加这个会议，但是昨天他专门给我交代，让我代表他及社团办向甘会长、姚秘书长、秘书处的同志，及三届理事会的全体同志表示感谢和慰问。这是我想表达的第一层意思。两个字，“感谢”。
[bookmark: _GoBack]我想表达的第二层意思是，北拍协在过去的四年里做了大量的工作，协会的各项建设全面提升。从规范性上讲，协会已经建立起现代的社会组织法人治理结构，有一个以甘会长为首的坚强有力的领导班子，有一个以姚秘书长为首的精干高效的秘书处团队，有一个监督有力的监事会。协会的各项规章制度逐步健全，工作机制逐步完善。这些都是协会科学规范发展的先决条件。同时协会的党建工作抓得紧，抓得实，有力的保障了协会发展的政治方向。从发挥作用上讲，协会在拓展服务范围，创新服务方式，丰富服务内容等方面，做了大量的工作，得到了会员们的好评。这些在甘会长的报告中都有提到，不再赘述。同时，我想强调一点的是，这几年北拍协在行业管理、行业治理、行业诚信、行业标准方面取得了实质性的突破，为其它行业协会商会的发展树立了标杆。比如前一段时间，我在微信朋友圈里面看到了姚秘书长发的一个北拍协公告，内容是一家会员单位的除名。这虽然是一个小的例子，但是标志着北拍协真正地上升到了行业治理、行业管理、行业诚信这个层面上。这也是中央对于行业协会、商会发展的最核心的要求。行业协会、商会一定要走出自娱自乐的小圈子，积极主动参与行业治理，参与社会治理。今年行业协会、商会与行政机关脱钩工作会全面推开。据我们了解，中央发改委已将方案做出，北京市也会按照中央的要求继续推进脱钩工作。为什么要脱钩呢？一句话，回归本位、发挥作用，使行业协会、商会真正能够成为治理的主体，成为社会治理、整个国家社会治理体系和治理能力现代化的主体。包括国务院近些年一直在推的简政放权，政府简政放权，行业协会、商会，是首当其冲的承接者。目前我们跟统计局也开展了一项课题研究，就是行业协会、商会参与行业统计分析调研。我们也想借着这个调研，教给行业协会、商会怎么去收集行业的这些信息数据，怎么运用大数据的手段去推进行业诚信、去推进行业管理，这是我想表达的第二个意思。
过去的四年，北拍协的各项工作，从登记管理机关的角度来看，取得了质的飞跃。我想表达的第三层意思，是希望北拍协在新一届理事会的带领下，在甘会长的带领下，深入持久、锲而不舍地抓好党建工作，切实以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，全面推进北拍协工作更好更快发展。希望北拍协持续推进各项改革创新措施，把已有的经验，尤其是行业治理、行业诚信的经验做法总结好，上升为可复制的模式，力争在全市乃至全国行业协会、商会推广。希望北拍协继续完善法人治理，建设规章制度，发挥更大的作用，早日从4A级上升为5A级。
最后，新年将至，我在这里也提前给大家拜个年。祝北拍协的工作在四届理事会的带领下，在甘会长的带领下，一年更上一个新台阶。祝各位会员事业一帆风顺，顺上加顺。祝各位领导、各位朋友身体健康，家庭幸福，万事如意，谢谢！

